

– В моем архиве хранится уникальная фотография, на которой зафиксировано участие Е.И. Медведева в демонстрации, посвященной Великой Октябрьской социалистической революции. Фотография необычна: на ней В.Я. Мачнев, И.В. Кравцова, в центре Е.И. Медведев и П.С. Кабытов.

– Да, такая фотография хранится и в моем архиве. Уже 7 ноября 1972 г. я неожиданно увидел (как мне потом студенты рассказали) профессора Е.И. Медведева – неперемного участника ноябрьских и майских демонстраций. Он всегда приходил с фотоаппаратом, общался с преподавателями и студентами, и, вероятно, считал важным запечатлеть ярких, молодых и красивых студентов. К тому времени (ноябрь 1973 г.) он уже хорошо знал меня. Вот так и получилась фотография на память: встреча трех поколений историков – выпускник Казанского Восточного педагогического института 1929 г., выпускник Казанского университета 1969 г. и мы с Ириной Кравцовой – студенты исторического факультета Куйбышевского университета начала 70-х гг. XX в.

В значительной степени Ефрем Игнатьевич для меня был одним из основателей нашего Куйбышевского государственного университета. Он был для меня ярким примером целеустремленности в постижении сложных исторических проблем.

**В.Н. Курятников\***

### В РУКАХ ДЕРЖУ Я ФОТОГРАФИЮ



2017 году мне передала фотографию Антонина Михайловна Веселова, которая с 1969 года работала в Куйбышевском государственном университете ассистентом на кафедре истории КПСС. Такой в моем архиве не было. На ней надпись: «фотографировал Ефрем Игнатьевич Медведев. Университет на улице Осипенко». По-видимому, это сентябрь 1970 года. Я студент исторического факультета, молод, полон оптимизма. Позирую фотографу, улыбаюсь. Снимок групповой. Справа от меня Г.А. Широков (приехал в Куйбышев 5 сентября после окончания аспирантуры в Саратовском госуниверситете) и А.М. Веселова, слева – Л.В. Храмов. Все они – мои учителя и наставники. Форма одежды явно непарадная. Ленар Васильевич Храмов облачен в полосатый свитер и берет. Учебный год начинался, по-видимому, с очередного субботника. Своим безвозмездным трудом мы вносили посильный вклад в становление университета.

Человек с фотоаппаратом – заведующий кафедрой истории СССР, основоположник исторического факультета университета, наиболее активный организатор исторической науки в Поволжье, крупная фигура среди историков не только города, но и страны, доктор исторических наук, профессор Ефрем Игнатьевич Медведев. Мы раньше узнали о его страсти к фотографированию. Об его регалиях и вкладе в науку нам станет известно намного позже. Студенты между собой редко называли его по имени и отчеству, для нас он был Ефрем. Его солидный возраст вызывал уважение. Для нас он был отцом, заботившимся о своих питомцах и берегущим их. Первый набор историков первым и узнавал преподавателей тех или иных дисциплин. Первыми мы узнали и Ефрема Игнатьевича Медведева. Его крестьянская фигура, крупное и выразительное лицо не вязались с обликом ученого, занятого научной работой. Манера излагать учебный материал не вписывалась в принятые стандарты. Как настоящий историк он часто обращался к документам, зачитывая и комментируя их нам.

\* © Курятников В.Н., 2018

Курятников Владимир Николаевич, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры «Социология, политология и история Отечества», Самарский государственный технический университет

Темы бытовой стороны Первой мировой войны, окопной жизни на фронте в программах курса Отечественной истории в советские времена фактически отсутствовали, и преподаватели, в том числе из-за нехватки времени, их обходили стороной. Война подавалась под углом зрения приближения и победы социалистической революции. Своеобразно трактовался и Брестский мир. Впервые неприкрытое, грязное, вшивое, кровавое лицо Первой мировой войны нам, студентам, он постарался показать, читая курсы истории СССР и Среднего Поволжья. На семинарах солдатские мысли о войне, иногда и в нецензурных выражениях, из сборника «Царская армия в период мировой войны и Февральской революции» вызывали у девушек из 411 группы сильный румянец. Ребята, в большинстве своем отслужившие в армии, к таким выражениям относились спокойно. Один раз я сдавал ему экзамен, провожая до дома на улице Ново-Садовой. Он спешил на какое-то совещание. Сдача экзамена прошла успешно. Присев на лавочку, Ефрем Игнатьевич поставил в зачетку пятерку.

Нас, еще толком не знавших, что такое научная работа, он к ней постоянно подталкивал. Например, предлагал взять в качестве научного доклада тему, которую сразу же и формулировал. И не одну, и не одному студенту. У него был прицел на укрепление исторического факультета научно-педагогическими кадрами, закончившими Куйбышевский университет. Эта идея будет позже реализована. Самара приобрела статус университетского центра, но достаточно долго университет укреплялся за счет научных кадров, приезжавших из других городов.

О его непростом жизненном пути сведений не было. Пережив сталинские времена, люди его поколения были осторожны, лишнего не говорили и относились к прошедшим годам достаточно лояльно, не проклиная и не идеализируя их. Что он пережил и как шел в большую науку – станет ясно после серьезных публикаций о его жизненном пути Л.В. Храмова (его бывшего аспиранта), П.С. Кабытова, Э.Л. Дубмана, Г.В. Балашова и других.

Я благодарен университету, Учителям с большой буквы, которые нас учили и задали нам, птенцам «эпохи застоя», траекторию жизни, связав нас с историей, которой мы остаемся верны по настоящий день. Среди них и доктор исторических наук, профессор Ефрем Игнатьевич Медведев. Хотелось бы закончить эти воспоминания четверостишьем поэта Андрея Дементьева:

Учителей своих не позабуду.  
Учителям своим не изменю.  
Они меня напутствуют оттуда,  
Где нету смены вечера и дню.

### Библиографический список

1. Балашов Г.В., Дубман Э.Л., Кабытов П.С. Ефрем Игнатьевич Медведев – человек, ученый, педагог. Самара: Издательство «Самарский университет», 2006. – 176 с.
2. Кабытова Н.Н., Кабытов П.С. Ефрем Игнатьевич Медведев // Вестник Самарского государственного университета. 2014. № 9 (120). С.91-98.
3. Медведев Е.И. Установление и упрочение Советской власти на Средней Волге. Т.1. Куйбышев: КГПИ, 1958.
4. Храмов Л.В. Ефрем Игнатьевич Медведев // Вопросы отечественной и всеобщей истории: сб. ст.: к 70-летию засл. деят. науки РСФСР, д-ра ист. наук, проф. Медведева Е.И. / Отв. ред. Козенко Б.Д., Храмов Л.В. Куйбышев: Куйбышев. гос. ун-т, 1975;
5. Храмов Л.В. Слово об учителе // Историка и история в меняющемся мире. Материалы конференции, посвященной 100-летию со дня рождения Е.И. Медведева / Отв. ред. Кабытов П.С. Самара: НТЦ, 2003.